
ATA DA OCTUAGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO

MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL SUSTENTÁVEL (COMDERSU)

Aos 21 dias do mês de maio do ano de 2025, às 9 horas reuniram-se os membros que

compõe o  Conselho  Municipal  de  Desenvolvimento  Rural  Sustentável,  no  auditório  do

Sebrae, sendo presidida pela Suplente do Presidente, Francine Aparecida Sousa (SEMAP),

e contou com os seguintes membros: Mauro Demartha (AGROTUR), Giovana Campos de

Souza (Câmara), Paulo Sérgio Barcelos Pimentel (Sindicato Rural de Aracruz), Marcos da

Silva  Santos  (Suzano),  Deisiane  da  Silva  Ribeiro  (Escritório  de  Projetos  –  CEDAGRO),

Marcos Antônio de Jesus (Instituto Peroá), Joceli da Conceição Santos (APESCAL), Isaura

da Silva  Vieira  Paixão (AGRIBOVIS),  Helena da Silva  Vieira  Paixão (APESCAL)  Taciana

Sperandio Barone (ASPRUMATA), Elyne Mara Devens Costalonga (SEMED), Durcilei Bosio

(SEMPLA), Camila Alvarez R. Lopes (IDAF), Luciana Martinelli (IDAF), Milena Cusini Poleze

(SEMTUR),  Viviani  Pereira  Lecco  Mantovani  (SEMOB),Lomir  José  da  Silva  (APIARA)

Cristiano  Fraga  Pajehú  (AITG),  Wathaanderson  de  Souza  Rocha  (INCAPER),  e  os

convidados Karina Rezende Rossoni (SEMAP), Gustavo Cabral (SEMAP), Aliston Nogueira

Barbosa (SEMAP), Marília Dias Flor Ribeiro (SEMAP), Eliomar Antônio Rossato (SEMAP),

Clarice B. Figueredo (SEMAS) que assinam abaixo. 

ABERTURA DOS TRABALHOS

A reunião foi iniciada pela senhora Francine, que justificou a ausência do secretário Almir

e deu início à apresentação institucional da Secretaria de Agricultura, Pecuária e Pesca,

destacando a nova sigla SEMAP, que já contemplava a gerência de Pecuária e Pesca em

seu escopo, e agora essa informação foi incorporada oficialmente ao nome da secretaria.

Foram  apresentados  os  novos  integrantes  da  equipe:  Bibi  Rossato,  Assessor  de

Associativismo e Agroturismo, e Aliston, Coordenador de Pesca.



Em seguida, foi realizada a leitura da ata da reunião anterior. Ficou acordado que, nas

próximas reuniões, a ata será disponibilizada previamente no grupo do conselho para que

os membros possam fazer sugestões de correção antes da reunião.

Como  solicitado  para  primeiro  ponto  de  Pauta,  o  Diagnóstico  das  Associações  e

Cooperativas foi apresentado por Wathaanderson, que explica que o diagnóstico faz parte

do PROATER, realizado a cada quatro anos (últimas edições em 2013 e 2019). Informa

que  deveria  ter  sido  feito  em 2023,  mas,  por  decisão  da  diretoria  do  Incaper,  será

realizado em 2025. A proposta é atualizar os dados do diagnóstico de 2013 com foco nas

associações  e  cooperativas,  a  fim  de  melhor  compreender  a  realidade  agrícola  do

município.  Francine  destacou  a  importância  da  associação  como  ferramenta  para

demonstrar  a  realidade  do  meio  rural  e  reforçou  que,  sem  dados  atualizados  dos

produtores, é inviável planejar projetos e ações eficazes. Wathaanderson ressaltou que,

caso  o  presidente  da  entidade  não  possa  comparecer,  é  fundamental  que  envie  um

representante. A reunião para o diagnóstico ficou definida para o dia 28 de maio às 8:00h

na SEMAG.

Em seguida, Wathaanderson continua no segundo ponto de pauta, o Curso de Aquaponia,

informa que nos dias 29 e 30 de junho será realizado o curso de aquaponia, uma parte do

projeto da  FAPES em parceria com a SEAG, informa que o curso é uma das entregas

previstas no projeto, que haverá 20 vagas disponíveis, e que será dividido em um dia de

teoria e um dia prático demonstrativo, com oferta de almoço e café, e faz o convite para

os conselheiros.

Seguindo para próxima pauta, as convidadas Karina Rezende da SEMAP,  e Clarice da

SEMAS  realizam  a  apresentação  do  CDA  –  Compra  Direta  de  Alimentos:

Foi  informado  que  o  conselho  COMSEA  teve  baixa  adesão  ao  programa  e  estão

enfrentando dificuldades com quórum das reuniões, informaram que a  SETADES cobrou

maior participação. Informaram ainda que haverá uma reunião no dia  12 de junho, em

Aracruz, para tratar do tema. Karina e Clarice avisaram aos conselheiros que o edital será

prorrogado,  e  tanto  a  SEMAP quanto  a  SEMAS estarão  disponíveis  para  auxiliar  os

interessados no cadastro, tendo em vista que até o momento apenas dois produtores se

cadastraram. 



Seguindo para o próximo assunto, Francine informa que haverá a  Feira do Agronegócio

em Jacupemba e que a secretaria foi convidada a montar um Stand, e faz convite para a

participação dos produtores e entidades.

No  quinto  ponto  de  Pauta,  Francine  discorreu  sobre  a  Expo  Aracruz  –  Espaço  da

Agricultura  Familiar,  discutiu  sobre  a  proposta  de  ampliação  do  espaço  destinado  à

agricultura na Expo Aracruz, e frisou o objetivo é fortalecer a comercialização de produtos

da agricultura familiar. Francine ainda fala sobre a proposta de utilização do galpão maior,

mas que isso depende da adesão dos produtores. Francine destacou que é necessário o

comprometimento  dos  expositores  com  a  venda  e  divulgação  dos  produtos.

Wathaanderson destacou a importância da rede de contatos gerada nesse tipo de evento.

Seguindo a reunião, a última pauta solicitada foi sobre a entrada da entidade CEDAGRO

no Conselho, a representante Deise apresentou as atividades da CEDAGRO no município.

A entidade teve sua entrada aprovada por unanimidade pelo conselho.

Para finalização da reunião foi aberto a oportunidade para assuntos gerais. O conselheiro

Lomir abordou a importância de investir na inovação e apresentação dos produtos, como

exemplo  o  desenvolvimento  de  mel  cremoso  com  café,  que  ele  está  testando  para

aumentar a variação de produtos que ele vende, e que está em fase de testes para avaliar

a aceitação do público. 

O representante do Sindicato Rural, Paulo Pimentel, falou sobre a necessidade da volta do

Programa de Transporte de Calcário. Informou que o custo em Aracruz é quase o triplo

em comparação ao sul do estado, sendo um insumo essencial para a produção agrícola.

O representante do Instituto Peroá, Marcos de Jesus, mencionou o programa do governo

estadual  voltado  à  recuperação  de  passivos  ambientais  e  margens  hídricas.  Destacou

modalidades como SAFs (Sistemas Agroflorestais) e plantios arbóreos, incluindo o cultivo

de cacau são contempladas nesse programa.  Informou que regiões como Jacupemba,

Guaraná e Sede estão dentro das possibilidades do programa. Ele  se comprometeu a

compartilhar todas as orientações e contatos no grupo do conselho.

A representante da ASPRUMATA, Taciana agradeceu à secretaria pela resposta rápida à

demanda da comunidade de  Gimuhuna quanto à ponte. Informou também a publicação



do edital do PNAE no município. No entanto, os preços tabelados estão abaixo dos valores

praticados atualmente, e que as entregas estão previstas para o final de 2025 e ano de

2026.  Wathaanderson alertou que a  Ceasa não deve ser usada como referência  para

orçamentos no PNAE. 

Wathaanderson aproveitou a oportunidade e também informou que os produtores devem

atualizar a  DAP para o CAF, processo que está sendo feito pelo  Incaper e Sindicatos.

Ressaltou a importância de não deixar para última hora, pois pode não haver tempo hábil

para atender todos os pedidos até o início do ano-safra.

ENCERRAMENTO

Finalizada a pauta e não tendo mais nada a tratar a reunião foi encerrada às 11:00 horas

pela suplente do Presidente, Francine Aparecida Sousa, com os cumprimentos finais e

agradecimento a todos pela participação e contribuição. 
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